



奋进的春天

全国两会特别报道

成渝妹子创业“双城记”

成都妹子王丽媛
在重庆运营新媒体

“成渝协同发展
确实给我们创造
了机遇。”



重庆妹子蔡春燕
在成都建企业电商

“成都对重庆人
赴蓉创业的热情
很高。”



今年春节后上班第一天，重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会召开，明确提出把双城经济圈建设作为重庆“一号工程”、作为全市工作总抓手总牵引，引领现代化新重庆建设迈出新步伐、见到新气象。

双城联动向纵深推进，两地企业、创业者携手出发。作为创业者，两位来自成都、重庆的新时代女性，享利好政策，连接成渝，把公司开拓到邻家，建立共创联盟，开启“双城记”经济新活力。

成渝创新中心为企业纾困

王丽媛从小学、大学到研究生，都是在成都完成的，是个土生土长的成都人。大学毕业，王丽媛当了一名教师，却发现按部就班的生活不是她想要的，喜欢挑战的她跳槽到了一家杂志社。正是在这个工作经历中，她开始研究互联网，学到了关于流量、社群、分发、互联网营销等内容。随着新媒体快速发展，杂志社主编拉着王丽媛等小伙伴，开始创业了。

一开始王丽媛只是个打工人，2019年，她成立了自己的新媒体运营公司。创业初期，困难接踵而来。“公司是做视频类的，刚开始就到小红书、抖音投放视频，视频缺乏创意就没有点击量。”王丽媛告诉记者，“做新媒体需要笔杆子、拍摄、剪辑，这样的人才不好找呀！”招人的问题最终解决了，但渠道、营销等问题又摆在了王丽媛面前。“营销就是找客户。”2020年做电商、做直播、做秀场的队伍如雨后春笋，突然就冒出来了。”王丽媛说，那时候，中央提出了打造成渝双城经济圈，正为企业发展犯愁的她，在一次与同行交流过程中，联系上环成渝协同创新中心。

创新中心由共青团四川省委、共青团重庆市委共同创建，成都成华区、重庆沙坪坝区设有办公空间，成都人徐立担任中心运营负责人。已在重庆创业站稳脚跟的徐立，通过资源整合，政策宣讲，让王丽媛融入创新中心大家庭。

成都妹子来渝闯出一片天

在徐立引荐下，王丽媛开始跟一些文化公司、企业接触，认识了更多的需求企业，他们在成渝双城经济圈中抱团发展，共享资源，使王丽媛的思路逐渐开阔。在创新中心助推下，王丽媛逐渐承接到重庆一些企业的新媒体业务。2021年，得到场地免租和税收等政策扶持，她来渝成立的重庆磁矶文化传播有限公司，团队有10个人，开始了新发展。

新公司落户沙坪坝，她两地奔波。“工作虽然忙，但周末基本上要陪儿子。”王丽媛的儿子10岁了，因为工作关系，他对摄影、写剧本很感兴趣，有机会也会加入拍摄团队中，充当临时演员。忙起来时，王丽媛周末还会带儿子到重庆出差。

“成渝协同发展确实给我们创造了机遇。”王丽媛说，目前9家成渝企业入驻创新中心，小伙伴们经常聚会，抱团发展讨论方向，共创未来，发展势头良好。如今，王丽媛的公司业务又开辟了一个新的领域，帮头部的音乐平台做音乐推广。“现在公司80%的收入都来自这一块。”王丽媛说，简单一点说，就是在抖音、今日头条、小红书这些平台上投放短视频，短视频里加载网易、酷狗等音乐平台要推广的音乐，通过推广次数、点击量、评论量等一些流量，来进行最终的收入分成。

思路对了头，发展有势头，成渝双城协同发展的红利，正在成为国家发展的新增长极。“双城青年”王丽媛告诉记者，重庆资源丰富，这段时间与政企接触下来，发现业务契合度非常高，在自身流量的加持下，未来合作会更深入。

重庆妹子在成都寻到商机

作为同样的“双城青年”，重庆妹子蔡春燕也在成都寻到了商机。最近蔡春燕在成都待的时间特别多。“我们正在为一家大型企业做内购电商平台。”蔡春燕所说的企业在成都成华区，平台主要销售食品、生活用品、电器等，受众为企业员工，预计年营业额超过1000万。

蔡春燕和电商的缘分源于大学时代，重庆大学城的重庆师范大学寝室是她的“发家地”。当年，一群喜爱零食的同学，在寝室里办起小卖铺，方便面、锅巴、蜜饯是抢手货，客源络绎不绝。逐渐，蔡春燕跟她的合伙人把生意延伸到校园内，租下商铺开超市。再后来，生意越做越大，陆续在大学城的学校开了10多家连锁超市，赚到了第一桶金。

蔡春燕在校学的是旅游，考了导游证。毕业两年后，同学们晒出的精美照片，让她有了重拾梦想的冲动。关掉超市，她又当起导游和领队。事实上，当爱好变为事业，并不一定美好。蔡春燕不开心，带着3年的经历和资源，她结束了导游生涯。2016年，4个同学一起又干起老本行，开工作室营销化妆品、奢侈品，产品来自国内、泰国、韩国、欧美。之后，成立公司专营企业电商。

双城创业政企助推给红利

陆续做了3个企业电商平台后，公司进入发展快车道。蔡春燕盘算着扩大规模。2019年，她去成都做市场拓展，没有资源失望而归。

“人生地不熟，企业发展是很困难的。”2021年，在成渝双城经济圈协同发展背景下，当地政企给蔡春燕引入了成都的企业和资源，蔡春燕一家一家跑、一家一家谈，终于有一家企业让她打造企业电商平台。蔡春燕迅速成立成都华群众联文化传播有限公司，把重庆的企业电商模式进行了复制。

从商业模式到平台选品，成都项目已筹备一年多时间。蔡春燕说，他们比其他电商平台有价格优势，成都公司10多位小伙伴加班加点，平台争取3月底投入使用。“成都对重庆人赴蓉创业的热情很高。”蔡春燕告诉记者，双城发展的“触角”已延伸到成渝地区各个角落，并源源不断地为各个产业功能区输送新鲜血液。

在成都发展一年多时间，当地政府除了减免房租税收，政企还给了蔡春燕一些红利，助推企业快速成长。此外，她感受最大的，是企业发展过程中，成渝各级部门统筹资源，业务办理更便捷顺畅，使两地创业者信心十足。目前，蔡春燕正在跟成都的两个区谈企业电商入驻。她想用重庆和成都成华区的模式，在成都扎下根来。

重庆晨报记者 王尊 受访者供图



(上接1版)习近平指出，民营经济是我们党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。我们始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。要优化民营企业发展环境，破除制约民营企业公平参与市场竞争的制度障碍，依法维护民营企业产权和企业家权益，从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大，提振市场预期和信心。要积极发挥民营企业在稳就业、促增收中的重要作用，采取更有效的措施支持中小微企业和个体工商户发展，支持平台企业在创造就业、拓展消费、国际竞争中中大显身手。要把构建亲清政商关系落到实处，为民营企业和民营企业企业家排忧解难，让他们放开手脚，轻装上阵，专

心致志搞发展。要加强思想政治引领，引导民营企业和民营企业企业家正确理解党中央关于“两个毫不动摇”、“两个健康”的方针政策，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。

习近平强调，高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。民营企业要践行新发展理念，深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，坚守主业、做强实业，自觉走高质量发展路子。有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。要激发民间投资活力，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目建设，为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。要依法规范和引导各类资本健康发展，有效防范化解系统性金融风险，为各类所有制企

业创造公平竞争、竞相发展的环境。

习近平指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。民营企业要增强家国情怀，自觉践行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感。民营企业要在企业内部积极构建和谐劳动关系，推动构建全体员工利益共同体，让企业发展成果更公平惠及全体员工。民营企业和民营企业企业家要筑牢依法合规经营底线，弘扬优秀企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。要继承和弘扬中华民族传统美德，积极参与和兴办社会公益慈善事业，做到富而有责、富而有义、富而有爱。

石泰峰、何立峰、郝明金、高云龙等参加联组会。